

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 12P/77/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6620206083
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 12. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Renáta Šulajová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2020:6620206083.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa O. K., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom ako matka, v súčasnosti umiestnená v Reedukačnom centre, Prílepská 6, Zlaté Moravce, zast. kolíznym opatrovníkom Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka O. K., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom B.-M., A. P. XX/X, štátna občianka SR, otec E. K., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom E. L. W., štátny občan SR, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie - ústavnú starostlivosť maloletej O. K., narodenej XX.XX.XXXX, ktorá sa bude vykonávať v Reedukačnom centre, Prílepská 6, Zlaté Moravce, počnúc od 31.12.2020.

II. Matka O. K. j e p o v i n n á platiť výživné na maloletú O. K., narodenú XX vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa stanové podľa osobitného zákona, vždy mesačne vopred do 30.-teho dňa toho ktorého mesiaca Reedukačnému centru, Prílepská 6, Zlaté Moravce, počnúc od umiestnenia maloletého dieťaťa.

III. Otec E. K. j e p o v i n n ý platiť výživné na maloletú O. K., narodenú XX.XX.XXXX vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa stanové podľa osobitného zákona, vždy mesačne vopred do 30.-teho dňa toho ktorého mesiaca Reedukačnému centru, Prílepská 6, Zlaté Moravce, počnúc od umiestnenia maloletého dieťaťa.

IV. Z r u š u j e s a neodkladné opatrenie, ktoré bolo nariadené uznesením Okresného súdu Lučenec, číslo konania 6P/33/2020-10 zo dňa 22.06.2020, ktoré nadobudlo vykonateľnosť dňa 22.06.2020 a právoplatnosť dňa 17.07.2020, počnúc od 30.12.2020.

V. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately dňa 09.12.2020, podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by nad maloletou O. K. bola nariadená ústavná starostlivosť od 31.12.2020 v Reedukačnom centre, Prílepská 6, Zlaté Moravce.

2. Svoj návrh odôvodnili tým, že uznesením Okresného súdu v Lučenci spisová značka 8P/43/2019 zo dňa 12.08.2019, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 14.09.2019 bolo nad mal. O. K. nariadené výchovné opatrenie v Diagnostickom centre Ružomberok najdlhšie na 6 mesiacov z dôvodu dlhodobu pretrvávajúceho nevhodného správania maloletej. Dňa 27.11.2019 bola úradu doručená záverečná správa z Diagnostického centra Ružomberok, kde sa uvádza nasledovné: "Aktuálna úroveň intelektových schopností dievčaťa sa nachádza v pásme výrazného podpriemeru. Osobnosť dievčaťa je v pubescentnej fáze vývinu, disharmonická, smerovaná k extroverzii. Emocionalita nezrelá, výrazne instabilná, emočne pozitívne nastavená, prejavy úzkosti neprítomné. V záťažových situáciách agresívne

nastavenie, ťažšie odkloniteľná, bez sebakorekcie vo vyjadrovaní. V popredí je ovplyviteľnosť sociálnou skupinou v pozitívnom i negatívnom smere. Sklon k rizikovému správaniu. O. potrebuje dôsledný, no zároveň citlivý výchovný prístup s jasne vymedzenými pravidlami a hranicami správania spolu so zvýšenou kontrolou. Nakoľko je u maloletej výrazný sklon k rizikovému správaniu je potrebné naďalej pokračovať v psychologickom vedení a pedopsychiatrickej starostlivosti." Úrad dňa 03.03.2020 požiadal Diagnostické centrum Ružomberok o predĺženie neodkladného opatrenia maloletej z dôvodu, že k maloletej počas pobytu v domácom prostredí dňa 26.02.2020 bola privolaná rýchlá zdravotná služba z dôvodu intoxikácie liekmi a následne bola hospitalizovaná v Nemocnici s poliklinikou v Lučenci. Z uvedeného vyplýva, že návrat maloletej O. bol do domáceho prostredia vážne ohrozený a mal nepriaznivý vplyv na jej fyzický, psychický a sociálny vývin. Dňa 14.04.2020 bola úradu doručená odpoveď na žiadosť o predĺženie pobytu mal. O. K. v Diagnostickom centre Ružomberok. V predmetnej odpovedi Diagnostické centrum Ružomberok dalo súhlas na predĺženie pobytu mal. O. v ich zariadení do 01.07.2020. Na základe zistených skutočností úrad dňa 15.06.2020 podal na Okresnom súde v Lučenci návrh na uloženie výchovného opatrenia o umiestnení maloletej do Reedukačného centra Zlaté Moravce. Uznesením Okresného súdu v Lučenci spisová značka 6P/33/2020 zo dňa 22.06.2020, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 17.07.2020 súd nariadil nad maloletou O. K., nar. XX.XX.XXXX opakované výchovné opatrenie - pobyt v Reedukačnom centre so sídlom Prílepská 6, Zlaté Moravce, najdlhšie na dobu 6 mesiacov odo dňa umiestnenia maloletej v reedukačnom centre. Diagnostické centrum Ružomberok so sídlom J. Jančeka 32, Ružomberok bolo povinné mal. O., nar. XX.XX.XXXX odovzdať do starostlivosti Reedukačného centra so sídlom Prílepská 6, Zlaté Moravce. Zároveň súd zrušil neodkladné opatrenie, ktoré bolo nariadené uznesením Okresného súdu Lučenec číslo konania 8P/43/2019-14 zo dňa 12.08.2019. Maloletá O. bola dňa 30.06.2020 odovzdaná Diagnostickým centrom Ružomberok do Reedukačného centra Zlaté Moravce. Dňa 30.11.2020 bola úradu doručená správa z Reedukačného centra Zlaté Moravce. V závere správy sa odporúča, že u menovanej je potrebné posilňovať prosociálne formy správania, pracovať na korekcii negatívnych prejavov v správaní, veľa komunikovať, vytvárať priestor pre dôveru, odovzdávať spätnú väzbu primerane veku a intelektu, motivovať v príprave na vyučovanie, podporovať jej tvorivú konštruktívnu sebarealizáciu, vyžaduje jednotný, trpezlivý a pokojný prístup s jasne stanovenými pravidlami, hranicami a emočne vyživujúce prostredie, posilňovať žiaduce formy správania, vyzdvihovať kladné vlastnosti, chváliť každú snahu o zlepšenie správania a výsledkov v učení, oceniť úspech v rôznych činnostiach, poskytovať vzory vhodného správania, trénovať sociálne a komunikačné zručnosti. Napriek postupným pozitívnym zmenám v správaní menovanej odporúčajú ponechať mal. O. K. v ich zariadení minimálne do konca školského roka 2020/2021, aby sa jej novonadobudnuté pozitívne stereotypy dostatočne zvnútorňili a aby naďalej mohli pracovať na korekcii negatívnych návykov v správaní. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam a zaslanej správy z reedukačného centra zastávame názor, že výchovný proces u mal. O. K. nie je ukončený. Preto žiada Okresný súd v Lučenci, aby nad maloletou O. K., nar. XX.XX.XXXX zmenil uznesenie Okresného súdu v Lučenci sp. zn. 6P/33/2020 zo dňa 22.06.2020, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 17.07.2020, ktorým bolo nariadené výchovné opatrenie v Reedukačnom centre, Prílepská 6, Zlaté Moravce najdlhšie na dobu šesť mesiacov odo dňa umiestnenia v reedukačnom centre (t. j. do 30.12.2020), aby od 31.12.2020 neodkladným opatrením podľa § 367 ods. 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok, v zmysle § 54 Zákona 36/2005 Z. z o rodine nariadil ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Reedukačnom centre, Prílepská 6, Zlaté Moravce.

3. Z pripojené spisu Okresného súdu Lučenec spisová značka 8P/43/2019 súd zistil, že uznesením Okresného súdu Lučenec v predmetnom konaní dňa 12.08.2019 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým maloletá O. K. bola odňatá zo starostlivosti matky a umiestnená na pobyt v Diagnostickom centre Ružomberok, J. Jančeka 32. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 14.09.2019.

4. Zo spisu Okresného súdu Lučenec spisová značka 6P/33/2020 má súd preukázané, že v predmetnom konaní súd nariadil neodkladné opatrenie dňa 22.06.2020, ktorým nariadil nad maloletou O. K. výchovné opatrenie - pobyt v Reedukačnom centre, so sídlom Prílepská 6, Zlaté Moravce, najdlhšie na dobu 6 mesiacov odo dňa umiestnenia maloletej v reedukačnom centre. Zároveň zrušil neodkladné opatrenie, ktoré bolo nariadené uznesením Okresného súdu Lučenec číslo konania 8P/43/2019-14 zo dňa 12.08.2019. Predmetné uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 22.06.2020 a právoplatnosť dňa 17.07.2020. Maloletá bola prijatá do Reedukačného centra Zlaté Moravce, dňa 30.06.2020.

5. Zo správy Reedukačného centra Zlaté Moravce zo dňa 26.11.2020 vyplýva, že je potrebné u maloletej posilňovať prosociálne formy správania, pracovať na korekcii negatívnych prejavov v správaní, veľa

komunikovať, vytvárať priestor pre dôveru, odovzdávať spätnú väzbu primerane veku a intelektu, motivovať v príprave na vyučovanie, podporovať jej tvorivú konštruktívnu sebarealizáciu, vyžaduje jednotný, trezlivý a pokojný prístup s jasne stanovenými pravidlami, hranicami a emočne vyživujúce prostredie, posilňovať žiaduce formy správania, vyzdvihovať kladné vlastnosti, chváliť každú snahu o zlepšenie správania a výsledkov v učení, oceniť úspech v rôznych činnostiach, poskytovať vzory vhodného správania, trénovať sociálne a komunikačné zručnosti. Napriek postupným pozitívnym zmenám v správaní menovanej odporúčajú ponechať mal. O. K. v ich zariadení minimálne do konca školského roka 2020/2021, aby sa jej novonadobudnuté pozitívne stereotypy dostatočne zvnútorňili a aby naďalej mohli pracovať na korekcii negatívnych návykov v správaní.

6. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej CMP), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

7. Podľa § 367 ods. 1, 2, 3 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

8. Podľa § 330 ods. 2 CSP, ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

9. Podľa § 54 ods. 2 písm. c/, ods. 4, ods. 5 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a

c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave.

Ak súd nerozhodol podľa § 39 ods. 2 a 3 alebo podľa § 56, sú rodičia maloletého dieťaťa naďalej jeho zákonnými zástupcami a spravujú jeho majetok.

Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

10. Podľa § 55 ods. 1 Zákona o rodine, súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

11. Podľa § 81 ods. 1, 2 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné.

Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

12. Podľa § 62 ods. 1, 2, 3, 4, 5 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť. Výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

13. Podľa § 76 ods. 1 Zákona o rodine, výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu.

14. Na základe predložených listinných dôkazov súd dospel k záveru, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný. Súd má preukázané, čo vyplýva zo správy Reedukačného centra Zlaté Moravce, kde sa v súčasnosti maloletá nachádza, že i napriek postupným pozitívnym zmenám v správaní maloletej je potrebné ešte stále pracovať na korekcii negatívnych návykov v správaní a keďže výchovné opatrenie, ktoré bolo maloletej nariadené uznesením Okresného súdu Lučenec, číslo konania 6P/33/2020-10, skončí dňa 30.12.2020, súd s poukazom na ustanovenie § 54 ods. 2 písm. c/ Zákona o rodine, keďže ešte výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, rozhodol o nariadení ústavnej starostlivosti maloletej O. K. v Reedukačnom centre Zlaté Moravce, počnúc od 31.12.2020.

15. Súd mal za to, že v zmysle § 330 ods. 2 CSP, neodkladným opatrením možno rozhodnúť ako konečným rozhodnutím vo veci samej, preto vzhľadom na skutočnosť, že maloletá sa nachádza už v Reedukačnom centre Zlaté Moravce, súd len nariadil ústavnú starostlivosť nad maloletou. Ústavnú starostlivosť súd nariadil z dôvodu, že je potrebné ešte pokračovať vo výchovnom procese maloletej, nakoľko výchovné opatrenia, ktoré boli opakovane nariaďované v zmysle § 37 Zákona o rodine ešte nespĺnili svoj účel.

16. Súd obom rodičom určil povinnosť platiť výživné v minimálnom rozsahu v zmysle § 81 Zákona o rodine, čo v čase rozhodovania súdu je 29,42 Eur, nakoľko matka maloletej poberá peňažný príspevok na opatrovanie vo výške 576,74 Eur, nevlastní žiadnu nehnuteľnosť, okrem maloletej O. má ešte vyživovaciu povinnosť aj k maloletému L. C. K., otec dieťaťa je nezamestnaný, nepoberá žiadnu sociálnu dávku a okrem maloletej O. má vyživovaciu povinnosť aj k I. K. a maloletej L. K.. Súd mal za to, že ich sociálna situácia im neumožňuje platiť výživné vo vyššej výške.

17. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Banskej Bystrici, cestou Okresného súdu Lučenec, Ulica Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec písomne.